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Введение

Слово «здоровье» является одним из самых частых, которое использует человек. Давно известно, что здоровье человека на 50-70% зависит от образа жизни. Что же такое здоровый образ жизни? Это комплекс оздоровительных мероприятий, обеспечивающих гармоничное развитие и укрепление здоровья, повышение работоспособности людей, продление их творческого долголетия. 

Большое влияние на здоровье личности оказывает социум. Психическое здоровье человека, как считают врачи, характеризуется состоянием его душевного комфорта. Оно испытывает воздействие со стороны различных социальных связей (семьи, общения с друзьями и родственниками и др.). Только люди со здоровой психикой могут быть активными участниками в социальной системе. Запущенность воспитания и неблагоприятные воздействия окружающей среды становятся причиной различных форм неадекватного поведения человека в обществе. 
Здоровый образ жизни, психическое здоровье должны стать естественной, органичной потребностью человека, восприняв которую в детстве он будет следовать ей без принуждения всю жизнь. Формирование психического здоровья предполагает психогигиену, самовоспитание духовной сферы, нравственной жизненной позиции. Уже с самого раннего возраста детей следует настраивать на здоровый образ жизни. Чем более гармонично, как подчеркивал известный русский психиатр С.С.Корсаков, соединены все существенные свойства, составляющие личность, тем более она устойчива, уравновешена и способна противодействовать влияниям, стремящимся нарушить ее цельность.

Одним из важных направлений в педагогике и психологии во многих странах мира в настоящее время является контроль за состоянием психического здоровья детей. Реализация идеи психического здоровья на социальном уровне требует от общества пересмотра укоренившихся традиций и приоритетов в сфере воспитания, образования, организации досуга и отдыха. Широко внедряются в воспитание и обучение детей здоровьесберегающие технологии - это совокупность методов и приёмов, применяемые с целью максимального сохранения здоровья ребёнка. К ним относятся: личностно-ориентированный подход (обучение с учётом природы конкретного ребёнка, его задатков, способностей, возможностей и т.д.), арттерапия, музыкотерапия, изотерапия и др.

Интерес к изучению эмоциональных процессов не ослабевает на протяжении всего существования психологии. Этой проблемой  интересовались З.Фрейд, К.Г.Юнг, Л.С.Выготский, К. Роджерс,  А.Маслоу, Де Фере, Кратохвил и др.  Психологи получили убедительные доказательства того, что психическая регуляция детей 5-6 лет уже может осуществляться на социально-регулятивном уровне, под воздействием художественных эмоций, эмоций доброты и справедливости, возникших у них в условиях выбора, связанного с эстетическим восприятием и осмыслением художественных произведений. 

Эффективность применения искусства в коррекции эмоциональных нарушений объясняется тем, что этот метод позволяет экспериментировать с чувствами, исследовать и выражать их на символическом уровне. Терапия искусством в настоящее время стала очень популярной во всем мире. Л.С. Выготский в своем труде «Психология искусства» пишет, что «искусство есть важнейшее средоточие всех биологических и социальных процессов личности в обществе, что оно есть способ уравновешивания человека с миром в самые критические и ответственные минуты жизни». 

Существуют различные подходы к арттерапии. Например, Б. Христиансен (концепция художественного чувства) считал, что каждому элементу творчества соответствует известный эмоциональный тон (как, например, голубой цвет - успокаивает, а желтый - возбуждает) и он пробуждает в нас определенную эмоциональную реакцию. Следующая концепция - вчувствования, которая берет свое начало от Гердера и нашедшая свое развитие в работах Липпса, говорит о том, что мы изнутри себя вносим в произведение искусства, вчувствуем в него те или иные чувства, которые подымаются из самой глубины нашего существа. При восприятии искусства «мучительные и неприятные аффекты подвергаются некоторому разряду, уничтожению, превращению в противоположные и что эстетическая реакция как таковая, в сущности, сводится к катарсису, т.е. к сложному превращению чувств» (Л.С. Выготский).

На начальных этапах терапия искусством отражала представление о том, что продукт творчества пациента расценивается как выражение неосознаваемых процессов, происходящих в его психике (Prinzhorn, Naumburg, Ung). Методики терапии искусством основываются на том предположении, что внутреннее «Я» отражается в визуальных формах с того момента, как только человек начинает спонтанно писать красками, рисовать или лепить.

В настоящее время арттерапия служит не только способом освобождения от конфликтов и сильных переживаний; ускорителем терапевтического процесса; вспомогательным средством для интерпретаций и диагностической работы. Она и используется в дошкольных образовательных учреждениях для создания эмоционального  благополучия ребенка. Является дисциплинирующей и контролирующей «силой»; средством развития внимания к чувствам, усиления ощущения собственной личностной ценности и повышения художественной компетентности. /10/. Кроме того, предоставляет ребенку возможность проигрывать, переживать, осознавать конфликтную ситуацию, какую-то проблему наиболее удобным для психики ребенка способом, позволяет наиболее безболезненным способом вынести на физический план страхи, переживания, которые могут лежать глубоко в сознании или даже бессознательном.

Рисунок, движение под музыку - это естественная для ребенка форма выражения отношений к окружающей его действительности. Арттерапия помогает удовлетворить потребность ребенка в образах, использовать ее для развития памяти, внимания, наблюдательности, воображения. В ходе художественной деятельности ребенок привыкает бороться, вовлекая свои душевные способности в достижении цели, т.к. она интересна дошкольнику. Таким путем закладывается основа роста и развития психического интереса к жизни. /10/.

Основной упор в данной работе делается на психотерапию, психологическую разгрузку, на создание положительных эмоций. Построена она таким образом, чтобы помочь в работе с «проблемными» детьми воспитателям детских садов. Суть работы – снятие страхов и дальнейшее развитие личности ребенка. Конечный результат – психологически и психически здоровая личность.

Глава 1. Психолого-педагогическое исследования проблемы использования арттерапии как средства коррекции психического развития детей.

1.1. Психолого-педагогические исследования развития
эмоциональной   сферы и ее нарушений у детей дошкольного возраста

В последние годы приходится сталкиваться с самыми разными точками зрения на природу и значение эмоций.  Для чего они нужны? Как  возникли? Чтобы ребёнок выжил, между ним и человеком (обычно это мать), должна возникнуть тесная взаимная привязанность. Цементирующим фактором взаимной привязанности матери и ребёнка являются эмоции.  Простой пример: оставленный в чужой комнате на несколько минут, годовалый младенец отреагирует на разлуку яркой эмоцией. Несомненно, одной из причин возникновения человеческих эмоций в ходе эволюции была необходимость обеспечить социальную связь между матерью и ребёнком. Младенец просто не выжил бы, если бы мать не испытывала мощной потребности держать его на руках. Ребёнок во всём зависит от матери: она удовлетворяет его потребности в пище, тепле, уходе, защищает его от опасности. Даже взрослому человеку трудно справиться с житейскими неурядицами, если он обделён любовью. Другой причиной возникновения эмоций была насущная необходимость в средствах коммуникации между матерью и ребёнком, так же как и между взрослыми людьми. Например, голод и боль могут проявляться через внешнее выражение физического страдания. Эмоция – это чувство, которое мотивирует, организует и направляет восприятие, мышление и действия. 

Практически любой человек, взрослея, научается управлять врождённой эмоциональностью, в той или иной степени трансформировать её.  Многие люди в гневе стискивают зубы и поджимают губы, словно стараются смягчить внешние проявления гнева.

В психологии эмоциями называют процессы, отражающие личную значимость и оценку внешних и внутренних ситуаций для жизнедеятельности человека в форме переживаний. Эмоция – это сложный феномен, включающий в себя нейрофизиологический, двигательно-экспрессивный и чувственный компоненты. Функции конкретной эмоции можно анализировать на трёх уровнях. Во-первых, эмоция выполняет специфически биологическую функцию. Во-вторых, эмоция оказывает  мотивирующее воздействие на индивида, организуя, направляя и побуждая его восприятие, мышление и поведение. И, в-третьих, каждая из эмоций выполняет социальную функцию. Сигнальный аспект жизненно важной системы взаимодействия человека с другими людьми складывается из его эмоциональных проявлений./3/

Психологи установили,  что с возрастом меняются не только эмоциональные реакции, но и активаторы конкретных эмоций. Напр., в три года звук женского голоса вызывает у ребёнка улыбку, но по мере того как ребёнок становиться старше, этот голос может вызвать у него раздражение. Удаляющееся лицо матери не вызовет особой реакции у трёхмесячного младенца, тогда как 13 - месячный ребёнок отреагирует на это событие сердитым протестом, а 13 – летний подросток может обрадоваться, узнав о том, что родители на весь вечер уходят из дома. Таким образом, одно и то же событие может вызывать разные эмоции в зависимости от возраста человека, степени его зрелости и обстоятельств. 

Эмоции, утверждал Ч.Дарвин, возникли в процессе эволюции как средство, при помощи которого живые существа устанавливают значимость тех или иных условий для удовлетворения актуальных для них потребностей. 

Интерес к изучению эмоциональных процессов не ослабевает на протяжении всего существования психологии. Фактом, подтверждающим данное положение, /20/ является то что, начиная с древнегреческого периода до конца XIX века, существовало 16 направлений в понимании эмоций. Исследованием проблемы эмоций в России занимались Г.А. Фортунатов, А.Г.Ковалев, П.К. Анохин, П.В. Симонов, Г.Х.Шингаров, Ф.В.Бассин, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, Л.И.Божович, М.С.Неймарк,  В.К.Вилюнас. В настоящее время создано 20 теорий эмоций. Их авторами являются: П.В. Симонов, Джеймс (США): Арнольд, Д.Биндр, Ланге, Э.Гельгорн, , Вундт (Германия), Л.Фестингер, Кеннон и др. 

Наибольшую известность получили эволюционная теория эмоций Ч.Дарвина, теория когнитивного диссонанса (Л.Фестингер), информационная концепция (П.В.Симонов). 

Уже в первые часы после рождения у ребенка появляются базисные (наследственные) эмоции обиды и гнева, к концу второго месяца – радости и страха, к концу первого года – удивления и возмущения. Некоторые  внешние проявления эмоции смущения можно наблюдать уже у 3-4  месячных младенцев; но в явном виде смущение обнаруживается у детей на втором году жизни. Считается, что этого достаточно для формирования в дальнейшем развитой эмоциональной системы. Для правильного эмоционального развития ребенка нужен строго индивидуальный подход к детям. 

Для детей 2-3 лет не всегда характерно усиление эмоциональных реакций в зависимости от силы раздражения, в результате чего сравнительно слабый раздражитель может вызвать такую же бурную реакцию, как и сильный. Эмоции ребенка подчиняются закону «все или ничего». /2/ Эмоции определенного характера у ребенка кратковременны, редко продолжаются более нескольких минут и почти внезапно исчезают, уступая место другим: они быстро переходят от смеха к слезам, от улыбки к гневу и т.д. эмоции ребенка интенсивны, часто носят бурный характер. Эмоциональные реакции детей раннего возраста малодифференцированы. Так, при виде незнакомого человека один ребенок стремится убежать, другой прячется за мать, третий остается на месте и кричит.

В формировании эмоций огромное значение имеет подражание. Новые эмоции развиваются за счет индивидуального переноса оценочной функции эмоции на новые жизненные ситуации. /8/.

1.2. Арттерапия как форма коррекции психического развития.

Арттерапия – это специализированная форма психотерапии, основанная на искусстве, в первую очередь изобразительной и творческой деятельности.

Терапия искусством очень разнообразна. Это может быть восприятие произведений искусств, или их непосредственное создание. 

Основная цель арттерапии состоит в гармонизации развития личности через развитие способности самовыражения и самопознания

В психотерапевтическом контексте можно сказать, что занятия изобразительным искусством носят спонтанный характер – в отличие от тщательно организованной деятельности по обучению детей  рукоделию. 

Некоторые исследователи считают рисование средством снятия напряжения, за счет возврата к примитивным формам функционирования и удовлетворения бессознательных желаний. Осуществляется это путем сознательной творческой деятельности и происходит в процессе ее сублимации через выражение в символическом виде внутренних конфликтов и неосознанных стремлений. Произведение способствует вытеснению, прорыву содержания комплексов в сознание и переживание сопутствующих им отрицательных эмоций. Это особенно важно для тех, кто не может «выговориться», выразить свои фантазии в творчестве легче, чем рассказать о них. Фантазии, которые изображены на бумаге или выполнены в глине, нередко ускоряют и облегчают вербализацию переживаний. В процессе работы ликвидируется или снижается защита, которая есть при вербальном, привычном контакте, поэтому в результате арттерапии больной правильнее и реальнее оценивает свои нарушения. Рисование, как и сновидение, снимает барьер «эго-цензуры», затрудняющий словесное выражение конфликтных бессознательных элементов. Творчество открывает путь к выражению бессознательных идей и фантазий, которые проявляются в значимой для пациента и необычной для всех остальных форме. Как один из вариантов арттерапии используются зарисовки сновидений и возникающих во сне чувств. /24/.

Как мы уже отмечали, арттерапия – это специализированная форма психотерапии, основанная на искусстве, в первую очередь изобразительной и творческой деятельности. Имеет следующие цели.

Цели арттерапии.

1. Дать социально приемлемый выход агрессивности и другим негативным чувствам. Работа над рисунками, картинами, скульптурами является безопасным способом выпустить «пар» и разрядить напряжение.

2. Облегчить процесс лечения. Неосознаваемые внутренние конфликты и переживания часто бывает легче выразить с помощью зрительных образов, чем высказать их в процессе вербальной коррекции. Невербальное общение легче ускользает от «цензуры» сознания. 

3. Получить материал для интерпретации и диагностических заключений. Продукты художественного творчества относительно долговечны, и клиент не может отрицать факт их существования. Содержание и стиль художественных работ дают возможность получить информацию о клиенте, который может помогать в интерпретации своих произведений.

4. Проработать мысли и чувства, которые клиент привык подавлять. Иногда невербальные средства являются единственно возможными для выражения и прояснения сильных переживаний и убеждений.

5. Наладить отношения между психологом и клиентом. Совместное участие в художественной деятельности может способствовать созданию отношений эмпатии и взаимного принятия. 

6. Развить чувство внутреннего контроля. Работа над рисунками, картинами или лепка предусматривают упорядочивание цвета и форм. 

7. Сконцентрировать внимание на ощущениях и чувствах. Занятия изобразительным искусством создают богатые возможности для экспериментирования с кинестетическими и зрительными ощущениями и развития способности к их восприятию.

8. Развить художественные способности и повысить самооценку. Побочным продуктом арттерапии является чувство удовлетворения, которое возникает в результате выявления скрытых талантов и их развития. /24/.

Итак, арттерапия может служить способом освобождения от конфликтов и сильных переживаний, ускорителем терапевтического процесса, вспомогательным средством для интерпретаций и диагностической работы, дисциплинирующей и контролирующей «силой», средством развития внимания к чувствам, усиления ощущения собственной личностной ценности и повышения художественной компетентности.

В арттерапии очень много разновидностей подходов. Например, музыкотерапия, сказкотерапия, телесно-ориентированная терапия и т.д. Но мы более подробно остановимся на изотерапии.

1.3. Изотерапия как вид арттерапевтического воздействия.

Теоретические основы терапии с помощью изобразительного искусства исходят из психоаналитического воззрения Фрейда, аналитической психологии Юнга, который использовал собственное рисование для подтверждения идеи о первоначальных и универсальных символах, из динамической теории терапевтической помощи графическим самовыражением Наумбургх. В дальнейшем большое влияние на развитие арттерапии оказали психотерапевты гуманистической направленности. /7/.

Рисование – это творческий акт, позволяющий ребенку ощутить и понять самого себя, выразить свободно свои мысли и чувства, освободиться от конфликтов и сильных переживаний, развить эмпатию, быть самим собой, свободно выражать мечты и надежды. Это не только отражение в сознании детей окружающей и социальной действительности, но и ее моделирование, выражение отношения к ней. Некоторые ученые склонны рассматривать рисование как один из путей выполнения программы совершенствования организма.

Рисование развивает чувственно-двигательную координацию. Его достоинство заключается в том, что оно требует согласованного участия многих психических функций.

Рисуя, ребенок дает выход своим чувствам, желаниям, мечтам, перестраивает свои отношения в различных ситуациях и болезненно соприкасается с некоторыми пугающими, неприятными, травмирующими образами. Таким образом, рисование выступает как способ постижения своих возможностей и окружающей действительности, как способ моделирования взаимоотношений и выражения различного рода эмоций, в том числе и отрицательных, негативных. Поэтому рисование широко используют для снятия психического напряжения, стрессовых состояний, при коррекции неврозов, страхов.

«Художественное самовыражение» так или иначе, связано с укреплением психического здоровья ребенка, а потому может рассматриваться как значительный психологический и коррекционный фактор./22/. Использование изотерапии во многих случаях выполняет и психотерапевтическую функцию, помогая ребенку справиться со своими психологическими проблемами, восстановить его эмоциональное равновесие или устранить имеющиеся у него нарушения поведения. В настоящее время формы арттерапевтической  работы с детьми разнообразны. В некоторых случаях эта работа имеет явно «клинический» характер. Как, например, в случае умственной отсталости, аутизма, грубых эмоциональных и поведенческих нарушений у ребенка и осуществляется в медицинских учреждениях или в специальных школах, или школах-интернатах. В других случаях арттерапевтическая работа имеет скорее профилактический или “развивающий” характер, как, например, в случае наличия у ребенка легких эмоциональных и поведенческих расстройств, или определенных проблем психологического порядка, и проводится в обычных школах или при социальных центрах. Ребенок использует изобразительную деятельность как способ осмысления  действительности и своих взаимоотношений с нею. По рисунку можно судить об уровне его интеллектуального развития и степени психической зрелости. /7/.

Следует учитывать, что изобразительный материал и образ является для ребенка средством психологической защиты, к которому он прибегает в трудных для себя обстоятельствах. Это связано с возможностью образа более-менее длительное, время «удерживать « переживания, не давая им «выплеснуться» наружу, а так же с их способностью «дистанциировать»  переживания за счет механизма проекции. Поэтому образ может выступать для ребенка своеобразным «контейнером» («накопителем») внутри которого, сложные переживания ребенка, могут сохраняться до тех пор, пока он не сможет осознать или «принять» их. «Защитная»  функция игрового пространства, материала и  изобразительного образа предлагает также  то, что они обеспечивают возможность регресса психики и тем самым необходимую степень «открытости» ребенка для психотерапевтической работы. 

Следует учитывать живость и богатство детской фантазии, предлагая ребенку сказочные, фантастические сюжеты для их разработки в изобразительной работе. Немаловажна и «ролевая пластичность» ребенка, естественная склонность к игровой деятельности. /22/.

В рисовании используются следующие методики (классификация Кратохвила): /24/

1)
Свободное рисование (каждый рисует, что хочет). Рисунки выполняются индивидуально, а обсуждение происходит в группе. Тема или задается, или выбирается членами  группы самостоятельно. На рисование выделяется 30 мин., затем рисунки вывешиваются, и начинается обсуждение. Сначала о рисунке высказываются члены группы, а затем сам автор. Обсуждаются расхождения в интерпретации рисунка.

2)
Коммуникативное рисование. Группа разбивается на пары, у каждой пары свой лист бумаги, каждая пара совместно рисует на определенную тему, при этом, как правило, вербальные контакты исключаются, они общаются с помощью образов, линий, красок. После окончания процесса рисования происходит обсуждение процесса рисования. При этом обсуждаются не художественные достоинства созданного произведения, а те мысли, чувства по поводу процесса рисования, которые возникли у членов диад, и их отношение друг к другу в процессе рисования.

3)
Совместное рисование. Несколько человек (или вся группа) молча рисуют на одном листе (например, группу, ее развитие, настроение, атмосферу в группе и т.д.). По окончании рисования обсуждается участие каждого члена группы, характер его вклада и особенности взаимодействия с другими участниками в процессе рисования.

4)
Дополнительное рисование. Рисунок посылается по кругу – один ребенок начинает рисовать, другой продолжает, что-то добавляя, и т.д.

Существует два способа работы с готовыми рисунками:

1.
Демонстрация всех рисунков одновременно, просмотр и сравнение, нахождение совместными усилиями общего и отличительного содержания.

2.
Разбор каждого рисунка отдельно (он переходит из рук в руки, и участники высказываются о его психологическом содержании).

В рисунке находят отражение непосредственное восприятие человеком той или иной ситуации, различные переживания, часто неосознаваемые и не вербализуемые. 

Основными этапами коррекционного процесса с использованием метода проективного рисования являются:

· Предварительный ориентировочный этап. Исследование ребенком обстановки, изобразительных материалов, изучение лимитов и ограничений в их использовании.

· Выбор темы рисования, эмоциональное включение в процесс рисования.

· Поиск адекватной формы выражения.

· Развитие формы в направлении все более полного, глубокого самовыражения, ее конкретизация.

· Разрешение конфликтно травмирующей ситуации в символической форме.

1.4. Устранение страхов у детей дошкольного возраста с помощью изотерапии по технике  А.И. Захарова.
Рисование предоставляет естественную возможность для развития воображения, гибкости и пластичности мышления. Действительно, дети, которые любят рисовать, отличаются большей фантазией, непосредственностью в выражении чувств и гибкостью суждений. Они легко могут представить себя на месте того или иного человека или персонажа рисунка и выразить свое отношение к нему, поскольку это же происходит каждый раз в процессе рисования. Рисуя, ребенок дает выход своим чувствам и переживаниям, желаниям и мечтам, перестраивает свои отношения в различных ситуациях и безболезненно соприкасается с некоторыми пугающими, неприятными и травмирующими образами. /7/.

Повторное переживание страха при отображении на рисунке приводит к ослаблению его травмирующего звучания. Отождествляя себя положительными и сильными, уверенными в себе героями, ребенок борется со злом: отрубает дракону голову, защищает близких, побеждает врагов и т.д. здесь нет места бессилию, невозможности постоять за себя, а есть ощущение силы, геройства, то есть бесстрашия и способности противостоять злу и насилию.

Рисование неотрывно от эмоций удовольствия, радости, восторга, восхищения, даже гнева, но только не страха и печали.

Рисование, таким образом, выступает как способ постижения своих возможностей и окружающей действительности, моделирования взаимоотношений и выражения эмоций, в том числе и отрицательных, негативных. Однако это не означает, что активно рисующий ребенок ничего не боится, просто у него уменьшается вероятность появления страхов, что само по себе имеет немаловажное значение для психического развития. 

В любом возрасте психологическим препятствием для рисования страхов может быть страх сделать что-либо неправильно, когда ребенок заранее переживает свою неудачу, то есть представляет ее, проигрывает в воображении. Обычно его так настраивают родители, и не следует ожидать, что их отпрыск без колебаний выполнит задание. Из специально проведенного анализа следует, что если оба родителя имеют тревожно-мнительный характер, то эффект от рисования страхов у детей снижается вдвое; если только один родитель с таким характером, то эффект хуже в 1,5 раза.

Отрицательно влияют на результаты рисования страхов неврозы и заболевания внутренних органов на нервной почве у родителей. Причина – отсутствие жизнерадостности в семье, бесконечные разговоры о самочувствии, тревожно-мнительная фиксация на болезненном состоянии. В подобной атмосфере дети меньше рисуют и играют, н6а рисунках заметно преобладание черного и серого цвета.

Чем менее строги и ограничительны родители в воспитании детей, тем более успешно рисование страхов, в то время как излишняя строгость и повсеместные запреты могут снизить его эффект от страха не оправдать ожиданий родителей, нарисовать плохо или не нарисовать вообще. В последнем случае необходимо не только изменить отношение взрослых, но и стремиться всячески, поощрять рисование детей, поддерживать и хвалить при этом, даже за сам факт рисования. 

Если семья неполная по разным причинам, тогда эффект от рисования страхов менее выражен из-за отсутствия отца, исторически защищавшего семью от внешней опасности. В полной семье эффект от рисования может быть подорван конфликтами между родителями, особенно если они не склонны признавать сам факт их существования. 

Наличие постоянных и непредсказуемых угроз семейному благополучию или, другими словами, отсутствие чувства безопасности и уверенности в прочности семейных отношений повышает, как мы знаем, количество страхов у детей. К тому же страхи оживают вновь, поскольку не меняется отрицательная эмоциональная атмосфера в семье. Поэтому, какие бы усилия ни прилагали конфликтные между собой родители к устранению страхов у детей через рисование, результат всегда один и тот же: в 4-5 раз хуже, чем в дружных семьях.

В первую очередь, посредством рисования удается устранить страхи, порожденные воображением, то есть то, что никогда не происходило, но может произойти в представлении ребенка. Затем по степени успешности идут страхи, основанные на реальных травмирующих событиях, но произошедших достаточно давно и оставивших не очень выраженный к настоящему времени эмоциональный след в памяти ребенка. /19/.

Недостаточный эффект от рисования страхов наблюдается, когда то или иное пугающее событие, например застревание в лифте, укус собаки, избиение, пожар и т.д., было недавно. По этическим соображениям нельзя просить ребенка отобразить страх смерти родителей. 

Не нужно бояться некоторого оживления страхов, происходящего в процессе рисования, поскольку это одно их условий полного их устранения. Гораздо хуже, если они останутся тлеть в психике, готовые вспыхнуть в любой момент. /20/.

Помимо рисунков страхи могут быть воплощены в виде специально сделанных дома масок, фигурок из пластилина, конструкций из подручных материалов. Например, паука можно сделать из проволочки и материи, дракона – из веревочек на палке и т.д. когда подобные поделки – плод совместной деятельности детей и родителей, результаты устранения страхов, как правило, лучше, особенно при участии отца. /24/.

Эффект устранения страхов достаточно выражен и устойчив (А.И. Захаров) и составляет 50 % при изображении страхов по типу «боюсь» и 80-85 % от оставшихся страхов – при изображении себя в активной, противостоящей страху позиции. Если ребенок и первый раз рисует себя, а не только источник страха, то эффект сразу выше. Если же автор не включает себя и на втором рисунке, где он «обязан» быть по инструкции, то это указывает или на исключительную интенсивность страха, или на его навязчивый характер, что обычно сочетается при фобии. /18/.

Оставшиеся страхи можно проиграть по сочиненным на их тему историям.

1.5. Опыт работы образовательных учреждений по проблеме использования арттерапии как средства коррекции психического развития

Программа «Путешествие с волшебной кисточкой»        (автор  Капранова С.В.) была разработана для детей дошкольного возраста, имеющих задержку психического развития. Программа прошла  успешно применяется в детских садах Ростова-на-Дону, Белой Калитвы, Красного Сулина, Зернограда. Она построена на основе использования элементов арттерапии в работе с детьми, имеющими нарушения мелкой моторики, речи, неустойчивым вниманием, проблемами в общении и поведении. Основной принцип занятий – свободное, ничем не ограниченное выражение своих ощущений, отношений в группе. /12/. Задания подбираются с учетом возраста детей, уровня их психического развития. Очень  эффективным оказалось использование игр-импровизаций. Это позволяло детям ярче и глубже понять той или иной образ, как бы примерить его на себя, почувствовать. Иногда на занятиях проводились подвижные игры. Работа велась в тесной взаимосвязи педагога с психологом и родителями детей.

Использование арттерапии  в качестве средства коррекции психического развития очень актуально для нашей области. /11/. Ростовская область занимает третье место в России по числу вынужденных переселенцев из Чечни. Среди них более 15 000 детей. Во многих городах области с ними проводится детская оздоровительная программа по восстановлению и укреплению физического здоровья, восстановления нормального психического состояния, адаптации к новым условиям жизни.

Целью проекта «Вернем здоровье детям – жертвам чеченской войны»  стала идея - помочь детям, пострадавшим в военных конфликтах преодолеть последствия сильного стрессового воздействия, которое они перенесли: навязчивые воспоминания, видения, мысли о пережитом,  посттравматическое стрессовое расстройство. Основной упор в ней делается на снятие страхов, психологическую разгрузку, создание положительных эмоций. Работа по устранению посттравматического синдрома и дальнейшему формированию личности ребенка проводится с использованием различных форм арттерапии. В одних группах – использовалась игротерапия, в других стержнем стали музыка и танцевальная терапия. В качестве психотерапевтического средства широко использовалось рисование (изотерапия).

Арттерапия, изотерапия стали главным средствами коррекции в программах психокоррекционной помощи детям с нарушениями эмоциональной сферы, игровой психокоррекции трудностей общения у дошкольников. /11/. Рисунок, музыка, этюд давали ребятам возможность выражать в игре свои переживания и освобождаться от страхов. Программа «Развития уверенности в себе и способности к самопознанию» также  построена на использовании арт- и  изотерапии. Таким образом, можно сделать  вывод о эффективности использования арттерапии в коррекции эмоциональных нарушений.

Приложение.       

Цикл  занятий по устранению страхов

 методом изотерапии.
Первое занятие «Давайте познакомимся».

На этом занятии мы решали следующие задачи: научить детей стимулировать творчество и осознавать свои внутренние чувства; помочь детям данной группы познакомиться друг с другом; развивать потребность в активном эмоционально-эстетическом самовыражении через процесс художественной творческой деятельности.

Коррекционное занятие начинается с ритуала приветствия – педагог выходит на середину комнаты, и, протягивая руку ладошкой вверх, говорит: «Итак, мы все собрались. Я рада вас видеть. Начнем занятие. Меня зовут...». Дети подходят, называя свои имена, кладут свои ладошки на ладонь ведущего, и когда собираются все (обязательно дожидаются всех членов группы), громко говорят: “Здравствуйте”. Этот ритуал будет повторяться каждое занятие. После окончания ритуала приветствия педагог прелагает детям превратиться в веселые карандаши. 

Каждый ребенок получает много бумаги и цветных карандашей. Преподаватель предлагает ребятам «погулять» с  карандашом по бумаге. Дети берут карандаши и наносят на бумагу цветные штрихи. Педагог нацеливает детей на то, чтобы они не рисовали что-то определенное, высокохудожественное, а рисовали то, что первое приходит им в голову. Дети рисуют. 

Во второй части занятия, когда задание было ими выполнено, педагог просит ребят поделиться своими ощущениями о каждом рисунке, не оценивая его. Настя М. сказала, что она чувствовала грусть и поэтому она нарисовала грустный дождик. Вугар И. нарисовал сказочную машину, потому что он чувствовал в это время радости от предстоящей поездки.  Лера Н. испытывала грусть: «Поэтому я нарисовала это поломанное деревце». 

После обсуждения рисунков, в третьей части занятия, педагог предложила поиграть  в игру «Идем за Синей птицей». Цель данной игры – успокоить, организовать группу. Дети идут по группе змейкой и произносят многократно слова: «Мы длинной вереницей идем за синей птицей, идем за Синей птицей, идем за Синей птицей».

В конце занятия дети вместе с педагогом выполняют ритуал прощания: педагог опять выходит на середину комнаты, и, протягивая руку ладошкой вверх, говорит: Итак, мы все собрались. Я рада вас видеть. Занятие закончено. Меня зовут...” дети подходят, называя свои имена, кладут свои ладошки на ладонь ведущего, и когда собираются все (обязательно дожидаются всех членов группы), все громко говорят: “До свидания ”. Этот ритуал приветствия (прощания) повторяется каждое занятие.

Второе занятие «Кошмарный сон».

На этом занятии мы решали следующие задачи: корректировать отношение детей к своим снам, познакомить с новыми способами рисования.

Первая часть занятия начиналась с описанного выше ритуала приветствия. После него педагог предлагал детям поиграть в игру «Кто это», чтобы стимулировать внимание детей, научить их быстро и точно реагировать на звуковые сигналы. Педагог имитировал голоса животных («Му-у», «Мяу», «Гав»), а дети быстро называли  нужное животное. 

После игры,  дети выполняли этюд «Страх». Его цель – научить детей изображать заданное чувство: рот открыт, брови и верхние веки приподняты.  При этом также укрепляются мышцы лица.

После окончания этюда, во второй части занятия, дети рассаживались на стулья по кругу для обсуждения темы занятия. Педагог предлагал на сегодняшнем занятии нарисовать кошмарный, по их мнению, сон. Группа обсуждала, какой способ рисования лучше использовать для выполнения данной работы – изображения страшного сна. Ребята договорились, что это будет абстрактное рисование гуашью. 

Использование этой формы рисования позволяет снизить тревожность детей по поводу художественной компетентности. «Ребята «напоите» краску водичкой, посмотрите, какая вам ярче улыбается. Возьмите ее на кисточку и капните на лист». Затем дети наклоняли лист в разных направлениях, разрешая капельке поиграть. Когда рисунки выполнены, дети делятся своими состояниями, ощущениями. Андрей П. Сказал: «Мой страшный сон не похож на страшный, потому что он розовый». Дима А. «Когда я спал, мой сон был страшным, а на рисунке он красивый». Галя К. «Я на рисовала страшного бабайку. Вот он». После окончания беседы, педагог отбирает рисунки для индивидуального обсуждения.

После этого дети приступают к ритуалу прощания.

Третье занятие  «Кто поможет мне во сне».

На этом занятии мы решали следующую задачу: снятие эмоционального напряжения, возникающего в результате ночных кошмаров.

Занятие начинается с ритуала приветствия. После этого педагог обговаривал с детьми, как практически они могут справиться со своими страшными снами, к кому могут обратиться за помощью. (Эти рекомендации педагог заранее обсуждал с психологом.). 

Во второй части занятия педагог предлагает детям поиграть в спортивную игру «Бой петухов». Дети становятся парами друг напротив друга, стоя на одной ноге, убрав руки за спину, толкают друг друга плечам, пока один из двух не опустится, не станет на две ноги.

Эта игра побуждала активность каждого ребенка, учила подчиняться определенным правилам, что организовывало, дисциплинировало и сплачивало играющих. Также она вызывала эмоциональное возбуждение, отекало от болезненных мыслей и фантазий.

В третьей части занятия, проводился этюд на расслабление мышц «Каждый спит». Педагог читал стихотворение В.А.Жуковского: «На дворе встречает он тьму людей и каждый спит: тот, как вкопанный сидит, тот не двигаясь идет, тот стоит раскрывши рот». Педагог подходил к фигурам детей, застывших в различных позах, пытался их разбудить беря за руку, поднимая чью-нибудь руку, но рука опускалась.

В конце занятия проводился традиционный ритуал прощания.

Четвертое занятие «Что приснилось твоему коту».

На этом занятии мы решали следующую задачу: дать представление о снах,  их значении в снятии страхов.

Занятие начинается с ритуала приветствия. После этого, педагог спрашивает у детей: «Для чего спит человек?». Вугар И.: «Чтобы не болеть», Андрей П.: «Чтобы сон свой увидеть». Далее педагог рассказывал, почему людям снятся сны и зачем они нужны. Ребята обсуждали проблему: «А снятся ли сны животным? Если бы снились, то что могли бы увидеть во сне разные животные.» Настя М.: «Что его завели в дом», Лера Н.: «Что его моют». После этого дети играют в игру «Запретное животное». «Вы можете двигаться пока я не назову запретное животное (например, лиса)» – говорит педагог. Дети имели возможность во время игры развивать свое внимание, память.

Во второй части занятия педагог предлагал нарисовать гуашью сон любимого кота. Дети рисовали. 

После выполнения рисунков, педагог предлагал в третьей части занятия рассказать о содержании своих рисунков. Желающие дети выступал. Все внимательно слушали их. «Это мама моего любимого кота, она его ищет, « – Настя М. Лера Н. Говорит: «Это золотая рыбка, которая исполнит его желание». «Это мышка, которую он хочет съесть», - говорит Андрей П.

В заключительной части занятия дети выполняли этюд «Ласка», направленный на выражение удовольствия и радости. Каждый из детей с улыбкой гладил и прижимал к себе пушистого котенка. Котенок прикрывал глаза от удовольствия,  мурлыкал и выражал расположение к своему хозяину, тем, что терся головой о его руки.

После этого проводился ритуал прощания.

Пятое занятие «То чего я боюсь днем».

На этом занятии мы решали следующую задачу: снизить эмоциональное напряжение, снять страхи ночных кошмаров.

Занятие начинается с ритуала приветствия. Затем, чтобы вызвать здоровое эмоциональное возбуждение, отвлечь от болезненных мыслей и фантазий педагог предлагал поиграть в подвижную игру «Сова». Один из ребят выбирался на роль совы. Остальные были мыши. По команде «Ночь» сова вылетала и ловила мышей. 

Во второй части занятия, педагог вместе с ребятами обсуждал, кого они боятся днем. Максим Г.: «Я боюсь злых собак», Маша Т. «Я днем не боюсь никого». После этого дети рисовали то, что они боятся днем. Предварительно договариваясь, что каждый пугающий предмет будет изображаться в виде какого-то образа – тучи, дерева, цветка. Это делалось для того, чтобы скрыть свой страх за условным изображением. Ребята рисовали, разбившись на пары. 

В третьей части занятия по желанию детей проводилось обсуждение рисунков. Диана Е. «спрятала» за деревом свой страх машины, Максим Г. «спрятал» за цветком свой страх паука.

Заканчивается занятие ритуалом прощания.

Шестое занятие «Победитель или побежденный».

На этом занятии мы решали задачу снятия страха насекомых, развитие сострадания, сопереживания.

Занятие начинается с ритуала приветствия. Далее приступают к обсуждению темы занятия. Педагог рассказывал детям о том, что пауки насекомые слабые и  беззащитные и для чего они плетут свои сети. После этого проводилась игра-драматизация «Муха-цокотуха». Игра помогала детям осознать, что такое маленькое насекомое как комарик, способен справиться со злодеем-пауком.

Во второй части занятия дети рисовали гуашью победителя-комара и побежденного паука, пользуясь техникой раскрашивания шаблона. Взрослый сам изготовил шаблоны, дети обводили их на своих листах, таким образом, снижая тревожность, чувство художественной некомпетентности, развивая мелкую моторику руки. 

В третьей части занятия проводилась беседа по рисункам. Педагог  старался вызвать чувство сострадания и жалости  к побежденному пауку, пытался в процессе беседы скрасить его кровожадные намерения. После этой беседы дети поменяли свое мнение. «Мне жалко паук, хоть он и страшный» – Руслан Л.

В конце занятия проводился расслабляющий этюд «Факир». Дети садились на ковер, скрестив по-турецки ноги, руки были сложены на коленях, голова опущена, глаза закрыты. Звучала музыка, факиры отдыхали. 

Заканчивалось занятие ритуалом прощания.

Седьмое занятие «Бабка-Ежка, костяная ножка»

На этом занятии мы решали следующую задачу – корректировать отношение детей к сказочным персонажам.

Занятие начинается с ритуала приветствия. После этого проводилась подвижная игра «Бабка-Ежка, костяная ножка». Педагог и ребята хором произносят слова: «Бабка-Ежка, костяная ножка, с печки упала, ножку сломала. Пошла на базар и купила самовар. Пошла на улицу, раздавила курицу. Пошла на лужайку, испугала зайку». Дети выполняли дразнительные движения согласно тексту. Баба-Яга ловит их. 

После игры ребята обсуждают с педагогом почему Баба-Яга живет в лесу одна. Ребята отвечают: «Потому что она страшная,» – Галя К., «Потому что все ее боятся», - Вугар И. 

Во второй части занятия педагог предлагал нарисовать гуашью, пальцами свое эмоциональное состояние. Такая техника рисование способствовала снятию сенсорного голода при помощи прикосновения к краскам и их размазывания по листу бумаги. Дети разделились на пары и приступили к рисованию.

В третьей части занятия педагог попросил детей распознать то, что они нарисовали. При этом обязательно хвалил каждого ребенка. Максим Г.: «Я нарисовал темный лес Бабы-Яги». Лера Н.: «Что-то страшное и непонятное». Настя М.6 «Я нарисовала Бабу-Ягу, она - добрая», Маша Т: «Лес Бабы-Яги и следы животных».


 В третьей части занятия проводилась малоподвижная игра «Мячик покатился». Она была направлена на развитие кистей и пальцев рук, обучение различным приемам игры в мяч, умение ориентироваться  пространстве. После игры проводился ритуал прощания.

Восьмое занятие «Добро и зло».

На этом занятии мы решали следующую задачу – научить ребят через цвет, линию, форму отобразить содержание понятий «добро» и «зло». Обучали новой технике рисования «по мокрому фону».


Занятие начиналось с ритуала приветствия. Педагог вместе с ребятами обсуждали, что такое добро и зло. Где мы чаще всего с ним встречаемся? А зло бывает добрым? А добро злым?


Во второй части занятия дети рисовали. Они  брали по два листа бумаги, мочили ее водой, наносили краску. На одном листе будет жить добро, а на другом – зло. Ребята через цвет, линию, форму пытались отобразить содержание. После этого желающие рассказывали о своих рисунках. Андрей П.: «Добро белое, светлое, а зло – страшное и темное», Дима А.: «Мое добро похоже на цветок, а зло на темную звезду».


В третьей части занятия дети закрывали глаза, клали рисунки на две ладошки и пытались почувствовать. Что тяжелее – добро или зло. Далее поводилось обсуждение темы. Диана Е.: «Зло конечно тяжелее. У меня рука на пол упала». Педагог предлагал придать высохшим рисункам какую-либо форму при помощи ножниц. 


В конце занятия проводилось обсуждение на что похоже, зло и добро. «Зло колючее как ежик, а добро круглое и гладкое» – так говорили дети.



Затем проводился ритуал прощания.

Девятое занятие «Добрый доктор Айболит».

На этом занятии мы решали следующую задачу – корректировать медицинские страхи. 


Занятие начинается с ритуала приветствия. Затем проводилось психомышечная тренировка «Покажи животное мимикой». Волк злой, медведь сердитый. Лиса хитрая, заяц – трус и т.д.


Во второй части занятия создавалась проблемная ситуация: зайчик порезал лапку. Что делать, кто придет на помощь? Руслан Л.: «Зайчику нужно забинтовать лапку». Дима А.: «Отвести в больницу». Педагог предлагает детям обратиться за помощью к Доктору Айболиту. После помощи больному зайцу, настраивает детей, что Доктор Айболит добрый и всегда готов придти на помощь.  «Давайте закроем глаза и превратимся в доброго Доктора Айболита», - предлагает педагог детям. Дети, чувствую себя в роли доктора. Рассказывали, что они способны сделать для больного. Каким образом могли прийти на помощь. Настя М.: «Я не буду делать уколы». Галя К.: «Когда человек заболеет, я сяду в машину и приеду на помощь, буду лечить всех-всех».


В третьей части занятия проводился ритуал прощания.

Десятое занятие «Я уколов не боюсь».

Целью занятие было снятие медицинских страхов.

Занятие начиналось с ритуала приветствия. После этого педагог читал стихотворение «Я уколов не боюсь, если надо уколюсь». После этого проводил беседу о том, какие бывают болезни, для чего врачи делают уколы, прививки. 


Потом детям давалось понятие о вирусах, какие они бывают. 

Во второй части занятия дети по предложению педагога, рисовали вирус используя технику кляксографии. Дети разводили краску водой, выливали на лист бумаги. Рассматривали образовавшуюся кляксу, фантазировали какой вирус изобразили. 


В третьей части занятия проводился ритуал прощания.
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Приложение 2
План формирующего эксперимента

	
	Тема занятия
	Цель 
	
Форма работы

	Страхи кошмарных снов и темноты

	1.
	«Давайте познакомимся!»
	Стимулировать творчество и осознание чувств,

Помочь детям данной группы познакомиться друг с другом.
	Работа со всей группой.

	2.
	“Кошмарный сон”

рисование “цветовушка”
	Корректировать отношение детей к снам
	Работа с подгруппой 

	3.
	“Кто поможет мне во сне”
	Снятие эмоционального напряжения, возникающего в результате ночных кошмаров.
	Работа с подгруппой

	4
	Что приснилось твоему коту

Рисование образное.
	Дать представление о снах, их значении, снятие страхов.
	Работа с подгруппой

	5
	“То, чего я боюсь днем.”

Рисование образное
	Снижение эмоционального напряжения, снятие страха ночных кошмаров и темноты.
	Работа с подгруппой

	Страхи животных и сказочных персонажей

	6.
	«Победитель или побежденный?»

раскрашивание шаблонов
	Снятие страха насекомых, развитие сострадания, сопереживания.
	Работа с подгруппой

	7.
	«Бабка-ежка – костяная ножка»

рисование с помощью пальцев.
	Корректировать отношение детей к сказочному персонажу.
	Работа с подгруппой

	8.
	«Добро и зло»

рисования «по мокрому фону».
	Научить ребят через цвет, линию, форму отобразить содержание понятий «добро» и «зло». 


	Работа с подгруппой

	Медицинский страх

	9.
	«Доктор Айболит»


	Корректировать  медицинских страхов
	Групповая работа

	10.
	« Я уколов не боюсь»

кляксография
	Снятие медицинских страхов
	Работа с подгруппой 













